

# 華外交部重申：雙邊協商和平解決

# 南海問題 菲暫棄國際仲裁

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）過去數月持續緊張的南海局勢近來不斷出現降溫跡象。據日本共同社昨日引述菲高官稱，菲律賓決定暫時不將南海問題提交國際海洋法法庭仲裁。對此，中國外交部昨日重申，南海爭議應由當事國雙方通過協商談判和平加以解決。此外，中越近日也在河內達成共識，重申堅持通過談判和友好協商和平解決海上爭議，並一致同意要加快談判進程，加大談判力度。但專家提醒，中國對菲、越兩國要聽其言，觀其行，防範「兩面派」手法。

據菲律賓政府高官8日向共同社透露稱，有關中菲南海之爭，菲律賓總統阿基諾7月曾明確表示將訴至國際海洋法法庭，但近期已決定現階段不予起訴。這篇獨家報導分析稱，這一決定可能是考慮到阿基諾8月下旬至9月初訪華期間，雙方就兩國貿易實現翻番、經濟關係擴大至600億美元規模達成了協議。

## 東亞峰會後再作判斷

菲律賓政府高官指，菲方將根據11月美中中等國參加的東亞峰會等場合上的磋商重新作出判斷，而對於起訴則持謹慎態度。他強調，申請國際海洋法法庭仲裁或起訴的做法「只是解決問題方法中的一項選擇。目前不是這麼做的時候。」共同社報導指，與阿基諾總統7月明確表示「對於我們而言這是（解決問題的）唯一途徑」時相比，菲方的語氣已大不相同。

針對上述報導，中國外交部發言人劉為昨日回應稱，中菲兩國在南海問題上有爭議，這是事實，但這並不是中菲雙邊關係的全部。中方在南海問題上的立場是明確的、一貫的。中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。同時，中方也一貫主張，南海爭議應由當事國雙方通過協商談判和平加以解決。在爭議解決以前，有關國家應擱置爭議，積極探討在相關海域的共同開發，這符合有關國家的共同利益。

此外，中越本週亦在越南河內就南海問題達成多項共識。據中國外交部網站消息，中越重申將堅持通過

談判和友好協商，和平解決海上爭議，採取有效措施維護南海和平與穩定。雙方將推動落實《南海各方行為宣言》及其後續工作，爭取早日取得實質性進展。

## 菲9億南海建雷達站

但是，值得警惕的是，菲律賓在大談與中國發展雙邊友好合作關係，強調和平解決南海爭端的時候，菲律賓預算管理部長阿瓦德日前卻發表聲明表示，要花血本「保衛」南海油氣資源。據外電報導，菲律賓政府宣佈，該國位於南海海域的馬蘭帕亞氣田的49.5億比索（約9億港元）開採許可費將用於軍備升級。據悉，這筆資金將用於購買直升機、軍艦及修建3個雷達站，以加強對與中國存在爭議的南海海域油氣資源的「保衛」。

菲律賓總統阿基諾3日剛剛結束對中國的國事訪問。有分析認為，阿基諾這次訪華後，南海的緊張局勢會有所降溫。但據報導，阿基諾回國當天，菲律賓就宣佈了2012年將從美國購買第二艘漢米爾頓級巡邏艦部署在南海的消息。在此之前，菲律賓海軍已從美國購買了一艘二手巡邏艦，8月剛剛從美國抵達菲律賓。

輿論分析認為，菲律賓此舉意在保衛其在爭議領域進行的石油開採活動。阿基諾自去年就任總統後積極推動軍隊現代化進程，並指示菲律賓部隊逐步從維護國內安全轉向領土防衛。菲軍方此前表示，下一輪軍購將針對領土防衛和對外防禦。



菲律賓總統在訪華後，於南海問題上的態度稍見軟化。



菲律賓雖暫時不將南海爭端提交國際法庭，但專家認為仍須警惕其「兩手策略」。

## 警惕菲越「兩手策略」



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國國際問題研究所亞太安全與合作研究中心研究員楊希雨向本報指出，菲律賓聲稱要將南海爭端提交國際海洋法法庭仲裁本身就是一場鬧劇，根本沒有可行性，菲方此次表示暫停提交仲裁不過是「就坡下驢」。他提醒，菲律賓等「聲索國」目前將南海爭端適當低調處理，不過是其兩面策略的「軟」的一手，並不等於今後它們會在南海問題上罷手。

楊希雨解釋說，菲方其實心裡應該完全清楚，其所謂發現南海部分「無主」島並聲稱擁有主權的法理嚴重不足，中國「二

戰」後一直在南沙群島有駐軍，菲方多年並未提異議，而且國際海洋法法庭也有一個基本規則，海洋爭端要雙方同意提交仲裁，法院才會受理。

楊希雨指出，如果真心想解決南海問題，理應由當事國雙方通過協商談判和平加以解決，只有不想解決問題，才會極力拉更多方入局，讓各種不同意見和爭執「攪混水」，令問題複雜化和持續地下去。

## 拉攏美插手狐假虎威

楊希雨說，菲律賓、越南等所謂「聲索國」，一方面想從發展與中國的雙邊友好關係中獲取實際利益撈取「大頭」；另一

方面，也不想放棄「小頭」，一手軟，一手硬，要在南海蠶食中國利益，並要將問題國際化，複雜化，拉美國插手狐假虎威。

這位專家指出，菲律賓、越南等國，多年來在南海問題上軟硬兼施，只想用《南海各方行為宣言》等束縛中國的手腳，但卻不綁自己。

楊希雨判斷，南海爭端將會長期化，短時間內難以得到徹底解決。他建議，中國未來關鍵還是要先提升自身實力和地位，並要學會「兩手對兩手」，也綜合運用自身優勢，通過外交、法理、經濟、甚至軍事等多種手段來維護國家權益。

## 日方籲美 聯手干預南海問題

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）據日本新聞網8日消息，日本執政的民主黨政策調查會會長原誠司，在當地時間7日於美國首都華盛頓發表演講，指責中國政府發展軍事力量是試圖改變區域的勢力均衡，是在玩一種遊戲，企圖改變世界政治的遊戲規則，並呼籲日美聯手干預南海問題。他稱，中國的崛起將破壞亞太地區的穩定。

此外，前原還指出，為了保證南海等海域的航行自由，日美兩國必須聯手促使中國信守國際規則。在提到中日「撞船事件」一周年的話題時，前

原在演講中表示：「這一事件讓我們充分認識到了中國的特殊性」。

## 華外交部反駁

對此，中國外交部發言人劉為昨日反駁稱，中國作為亞太大家庭的重要一員，與各國共同肩負維護本地區繁榮穩定的重要使命。

劉為民強調，中國堅持和平發展道路和互利共贏的開放戰略，奉行「與鄰為善、以鄰為伴」的睦鄰友好政策，願在和平共處五項原則的基礎上與所有亞太國家共同營造和平穩定的地區環境。

# 新疆連環恐襲 「東突」承認責任



今年7月18日發生的和田派出所慘案造成至少4人死亡。資料圖片

香港文匯報訊 據外電報導，一個名叫「突厥斯坦伊斯蘭黨」（Turkistan Islamic Party）的組織在網上發佈一段視頻，稱他們對今年7月在新疆一系列襲擊造成幾十人死亡的事件負責。該視頻據信是由該組織製作，目的就是與中國政府作對。這是首次有疆獨組織承認涉及上述暴力事件。

## 恐襲疑犯受訓「東突」訓練營

英國廣播公司引述「SITE」（搜尋國際恐怖主義團體）情報組織表示，片段是「突厥斯坦伊斯蘭黨」（東突）故意製作發布的。該片長達10多分鐘，一個蒙面並自稱是東突領袖的人用維語稱，7月的襲擊是他們對於中國

政府的報復行動。

片段並播放一個叫Memtieli Tiliwaldi的人在東突訓練營同其他人摔跤的畫面。中方曾稱，Tiliwaldi是7月喀什暴力事件疑犯，他於8月2日在喀什市郊玉米地被擊斃。

## 組織或與「基地」有聯繫

BBC中文網報導指，「突厥斯坦伊斯蘭黨」據信大本營在巴基斯坦，並與「基地」組織有聯繫，而該視頻是於8月底在網絡上出現的。

今年7月18日和和田市發生暴徒襲擊派出所事件，至少4人死亡；至30日及31日，喀什市又先後發生暴徒斬殺路人事件，共造成13死43傷，另有多名疑犯被擊斃。



習近平晤哈外長 中國國家副主席習近平在北京人民大會堂會見來訪的哈薩克斯坦外長卡濟哈諾夫。新華社

## 中哈天然氣管南線動工

據中新社8日電 中國國家能源局8日提供的消息指，中哈天然氣管南線項目第一道焊口日前正式開焊，項目全面進入現場建設階段。

中國國家能源局介紹說，根據兩國政府和企業間有關協議，中國、哈薩克斯坦決定共同修建中哈天然氣管南線項目。該項目始於哈國的別伊涅烏，到該國的奇姆肯特，並與中國—中亞天然氣管道相連，全長1475公里，設計年輸氣能力為100億立方米，可擴至年150億立方米。項目將分階段實施，計劃2013年3月通氣、9月壓氣站投產。

## 中亞天然氣管C線取得進展

另據中哈天然氣管南線項目中方實施企業——中石油提供的消息，該管道與中亞天然氣管道相連，將為哈國建立起天然氣出口通暢渠道，打破哈國天然氣只能出口歐洲的單一格局，成為哈國天然氣出口多元化的重大突破。同時，也有利於中石油在哈上游項目氣藏開發和中國引進中亞天然氣的氣源保障。

中哈天然氣管南線項目開焊的當天，中哈雙方還交換了中亞天然氣管C線工程哈國政府間協議。此前，C線烏茲別克斯坦政府間合作協議已經簽署。至此，C線工程建設的政府間法律基礎已經完備，C線工程取得實質性進展。

## 軍方高層視察多支部隊

據中社8日電 中央軍委副主官郭伯雄近日在空軍、第二炮兵和武警部隊領導機關調研時強調，要進一步深入學習貫徹胡錦濤「七一」重要講話，緊緊圍繞國防和軍隊建設主題主線，着眼有效履行新世紀新階段解放軍歷史使命，狠抓以軍事鬥爭準備為龍頭的各項工作落實，保持部隊高度穩定和集中統一，努力開創部隊建設科學發展新局面。

中國官方媒體報導，中央軍委委員、總政治部主任李繼耐，中央軍委委員、第二炮兵司令員靖志遠，中央軍委委員、空軍司令員許其亮分別參加調研。解放軍四總部、空軍、第二炮兵、武警部隊和軍委辦公廳領導陪同調研。

## 華反傾銷調查歐日鋼管

據中新網8日電 商務部8日發佈公告，決定即日起對原產於歐盟和日本的進口相關高性能不銹鋼無縫鋼管產品進行反傾銷立案調查。

商務部將根據《中華人民共和國反傾銷條例》的規定，調查上述進口產品的傾銷幅度及其對中國大陸同類產品產業的損害程度。

## 拜登撰文：中國崛起非威脅

香港文匯報訊 據中央社報導，結束訪華行程的美國副總統拜登，美國東部時間8日罕見地在報章投稿，暢談此次中國之行。他認為，中國崛起絕對非外界認為對美國造成威脅，反而是美中未來更應積極合作。

拜登8月17日前往中國進行為期5天的訪問，與中國國家主席胡錦濤、副主席習近平、國務院總理溫家寶等深入對話與交流。

拜登8日投稿《紐約時報》（The New York Times）表示，他曾經在1979年第1次擔任參議員時前往中國訪問，32年後他再度踏上中國的土地，中國的改變他看在眼里，但不變的卻是中國崛起的爭論。

他認為，美國很清楚中國的軍力擴張，選擇與中國

軍事往來就是為了要更加了解中國軍方的思維。拜登說，他向中國領導人與人民表示，美國仍是太平洋強權，未來也將繼續維持這樣的地位。但拜登也堅信，崛起的中國只會讓美國更加繁榮。

他認為，隨著美中貿易與投資合作增加，雙方將更為相互依賴。

對於美國一向聚焦在中國大量出口到美國，拜登也不以為然，他表示，去年美國企業出口到中國的總額超過1000億美元，為美國創造成千上萬的就業機會，事實上，美國對中國的出口增長速度已大於美國出口到其他國家。拜登認為，美國需要中國崛起的經濟實力以維持繁榮。

## 谷歌中國通過牌照年檢

香港文匯報訊 據《經濟參考報》提供一年服務。報告，谷歌(Google)發言人周三證實，谷歌中國近日通過ICP(網路內容服務商)牌照年檢，可以繼續

檢，此次通過的只是正常的年檢。業內普遍認為，谷歌通過ICP年檢，意味著谷歌有望重新啟動google.cn域名，以及相應的中文搜索服務；同時也將接受中國法規和國內監管部門的監管。